

华中科技大学：党员是科研攻关“领头雁”

新华社武汉电(记者李伟)“从无到有，一切从零开始，事非经过不知难。”作为骨干成员，华中科技大学国家脉冲强磁场科学中心研究员王俊峰负责脉冲强磁场装置科学实验站建设，带领团队攻克了极端电磁环境下弱信号检测难题。

回忆起“一穷二白”的创业阶段，王俊峰告诉记者，每一块电路板设计图、每一个零件都得自己绘制和安装调试。脉冲磁体的绕制工作十分严苛，上万次重复动作，不容一丝差错，没有“回头路”。

脉冲强磁场设施是一个不断挑战电磁极限的复杂强电磁系统，包括磁体、电源、科学实验及配套低温、监控系统等，涉及多个学科，研制过程中面临许多难题：工程建设上无模式可借鉴，国内缺乏相关核心技术，导体材料落后，科研资金有限……

“面对重重困难，在中心党支部的坚强领导下，团队迎难而上，党员更是带头攻关。”华中科

技大学电气与电子工程学院党委书记张明介绍，从2008年破土动工，到如今跻身世界一流，中心从无到有、从弱到强，只用了短短10余年。自中心成立以来，学院始终注重将党建工作融入科研事业全流程。

时任中心党支部书记韩小涛教授带领的控制系统团队，不分昼夜、反复调试，克服高压和电磁干扰，成功研制出世界领先的监控系统；党员、磁体团队负责人彭涛教授和团队成员不畏高噪音、高粉尘艰苦环境，尤其是夏天穿着高温防护服连续绕制磁体超过12小时，最终打破国外技术封锁，开发出世界领先的脉冲磁体工艺……

多学科、跨部门协作，如何凝心聚力？“这里就是一个大家庭，大家心往一处想、劲往一处使，上下拧成一股绳。”王俊峰回忆起在中心奋斗十几年的最大感受，就是在大科学装置建设面前，大家都不计个人得失。

华中科技大学电气与电子工程学院党委副书记罗珺介绍，学院党委实施“头雁领航”计划，8个教师党支部书记实现“双带头人”全覆盖，通过每月主题党日活动、教职工“微党课”政治理论学习，加强对全体教职工的思想引领，激发团队的使命感、责任感和荣誉感。

党建工作如何和科学研究有机结合？针对队伍结构年轻、高学历人才多，且多数具有海外学习和工作背景等特点，电气与电子工程学院不断探索党建工作的新方法。老党员、中国工程院院士潘坦教授与中心教师经常一起学习座谈，以老一辈科学家的经历感悟引导年轻教师潜心科研。国家脉冲强磁场科学中心承担着脉冲强磁场国家重大科技基础设施的建设和运行任务，强磁场设施已成为我国唯一、亚洲最大的脉冲强磁场设施，用优质的服务为国内外用户开展科学研究保驾护航。截至去年年底，强磁场科学

中心已为海内外106所科研单位开展1477项研究课题提供支撑。

“不仅是世界科研强磁场，中心也对优秀人才具有极强吸引力，通过强化党建对人才工作的引领，打造了名副其实的人才‘强磁场’。”罗珺介绍，中心团队由最初的十几人，已发展到80人的队伍，其中，35岁以下青年人员60人，成为一支以党员为核心力量的高水平、基础扎实、结构合理的优秀团队。

“我们‘95后’站在成熟的世界顶级大平台，听着导师们的创业故事，来实现自己的科研梦想。”年轻党员、博士生董芃欣系统接受了学院新工科课程思政教育和工程实践培养，先后参与多项创新创业项目，正全力瞄着具有工业应用前景的先进电磁制造研究，贡献着青春力量。学院统计显示，每年超过70%毕业生到西部地区和重点行业就业。



二〇二二年六月十二日，艾爱国在湖南华菱湘钢有限公司厂房内。新华社记者薛宇舸摄

新华社长沙电(记者史卫燕、帅才)从业50多年来，艾爱国凭借高超技能为我国冶金、矿山、机械、电力等行业攻克技术难关400多个。无论面对何种急难险重任务，艾爱国总是咬紧牙关，手执焊枪不松劲。他说：“作为一名党员，我就要做更多。”

今年72岁的艾爱国是湘潭钢铁集团有限公司的焊接顾问。

19岁时，艾爱国进入湘江边的湘潭钢厂当上了工人。临行前一晚，父亲叮嘱他说：“你要记住，当工人就一定要当个好工人，既要钻研技术，在思想上也要追求进步，争取早日入党。”

艾爱国记住了父亲的嘱咐。一进厂，他就把心思放在学技术、学文化上。

1983年，原冶金工业部组织全国多家钢铁企业联合研制新型贯流式高炉风口。如何将风口的锻造紫铜与铸造紫铜牢固地焊接在一起，成为项目的最大难关。

当时还是普通焊工的艾爱国，主动提出采用尚未普及的氩弧焊工艺，当时国内还没有先例。经过5个月的奋斗，经X射线检查，他焊的21个风口全部符合国家技术标准。

1985年6月，艾爱国入党。他暗下决心，要时时刻刻不忘共产党员的使命。在厂里，艾爱国总是抢着吃别人不愿吃的苦、受别人不愿受的累。

当时，在所有焊接活中，大型铜构件焊接的难度最大。

“焊接铜构件，必须先把它加热到几百摄氏度。一旦开始焊接，就必须连续施焊，不然焊缝就会开裂。”艾爱国告诉记者，“大型铜构件，一次施焊可能需要直面高温连续作业五六个小时，技术难度在其次，真正的考验是耐受力和意志力。”

1991年，艾爱国受命焊一口从欧洲进口的直径3米多的大型糖化铜锅。在以仰位焊接铜锅底部时，铜粒溅下，剧烈的灼烧感，让艾爱国痛不欲生。任务完成后，摘下防护用的石棉手套，血泡已经布满他握焊枪的那只手。

像这样的急难险重任务，艾爱国承担了很多。

艾爱国秉持“做事情要做到极致、做工人要做到最好”的信念，在高难度的焊接任务中，有很多罕见的金属材料，艾爱国通过反复研究、不断实验，对材料的优点逐个熟悉于胸，他的工艺研究对我国焊接技术的发展起到了很大作用。

艾爱国还利用业余时间编著《焊接技术及自动化》等书，毫无保留地将技能传授给徒弟，如今，他手把手培养的600多个徒弟都已在专业领域发光发热。

2021年6月，艾爱国获得“七一勋章”。有记者发现他在人民大会堂接受勋章时穿的还是工作皮鞋，惊讶地问他原因，他乐呵呵回答说：“天天都穿工作皮鞋，脚已经习惯了，其他鞋一穿就打脚。”

如今，艾爱国仍然战斗在生产科研第一线。“人生的拼搏没有顶点，事业的追求没有尽头！我将在我热爱的焊工岗位上，为党和国家再立新功。”艾爱国说。

展厅变教室 旧址变剧场

新华社南昌7月2日电(记者郭杰文)“当我中枪倒在团部门口，听到敌人吹响投降号时，作为一个为革命之火奉献一切的战士，我感到骄傲。我坚信，身上的血肉在面对敌人时，能成为最爆裂的力量……”

7月1日，“永远的七一”党史学习教育沉浸式课堂在南昌八一起义纪念馆循环展演，来自社会各界的数十名志愿者参与其中，他们或用昂扬的语调激情讲述，或用专注的神情现场演绎，吸引众多游客驻足观看。

南昌八一起义纪念馆宣教科负责人周甜介绍，为用活用好红色文化资源、纪念馆结合史实资料，编排“永远的七一”党史学习教育沉浸式课堂，海选各界志愿者参与其中，将展厅变教室、旧址变剧场，创新党史学习教育形式，让观众在沉浸式展演中更有收获。

“传统的参观学习大多为聆听讲解员讲述，观众的互动感不强。”周甜说，为让观众更深入了解红色历史，尤其是加深青少年对红色文化的理解，纪念馆吸引他们参加沉浸式展演全过程。

在此次展演中，江西财经大学青年教师李欣珑饰演革命战士杨庆兰。“杨庆兰17岁参加革命。在表演过程中，我能感受到革命先辈强大的精神力量。”李欣珑说，相比传统的参观学习，沉浸式展演会给受众留下更深刻的印象。

今年刚参加完高考的熊高阳通过海选入围此次展演，饰演革命烈士陈守礼。他认为，通过此次展演，不仅学习了革命历史故事，还对人生道路有了更明确的选择。目前他已填报多所高校的播音主持专业，以后也想从事红色文化宣讲工作。

记者在“永远的七一”党史学习教育沉浸式课堂展演现场看到，来自南昌多所学校的“小小讲解员”吸引众多游客聆听、拍照。南昌师范附属实验小学红谷滩分校学生张婉诗是其中一名“小小讲解员”。“学习讲解革命故事之后，我对党史有了更深的理解，让我明白现在的美好生活是多么来之不易，我们应该更加珍惜、好好学习。”张婉诗说。

南昌拥有丰富的红色文化资源，其中南昌八一起义纪念馆、南昌市小平小道陈列馆被中国关工委列为全国关心下一代党史国史教育基地。近年来，南昌各级关工委积极开展内容丰富、形式多样的主题教育活动，推动党史学习教育进一步走深走实。

南昌市委组织部部长、市关工委主任余正琨表示，今后他们将充分依托南昌红色资源优势，创新表达方式，在广大青少年中深入开展党史学习教育活动，积极引导青少年坚定理想信念、传承红色基因。

党员老田和他的露天红色电影院



▲在天津市津南区北闸口镇泽惠园社区，居民在观看电影《地道战》(6月29日摄)。



▲在天津市津南区北闸口镇泽惠园社区，田洪有在操作电影放映机(6月29日摄)。



▲在天津市津南区北闸口镇泽惠园社区的一间地下室里，田洪有从架子上取出一部电影胶片(6月27日摄)。

家住天津市津南区北闸口镇的党员田洪有是一位义务电影放映员。

二十多年来，他花费十多万元，义务放映电影两千多场，足迹遍布工厂、学校、社区……成为远近闻名的红色电影传播者。

在田洪有居住的社区一间地下室里，摆放着近百套电影胶片，耳熟能详的电影名字被田洪有整齐地写在胶片盒上。从小热爱电影的田洪有把这里当作他的工作室，与电影

为伴。

多年来，田洪有已经把义务放电影当成了自己的事业，这项事业也被越来越多的群众所认可。

新华社记者赵子硕摄影报道

河北安平：“小小讲解员”争做红色文化传承者

新华社石家庄电(记者任丽颖)“大家好！欢迎来全国第一个农村党支部纪念馆参观，我是东黄城镇第一完全小学三年级一班的讲解员李晗晋，接下来，由我为大家讲解全国第一个农村党支部成立的故事……”

在河北省衡水市安平县东黄城镇台城村全国第一个农村党支部纪念馆里，活跃着一群“小小讲解员”，每逢节假日、寒暑假，他们都会“定期上岗”，在纪念馆为游客引导、讲解，成为该馆一道靓丽的风景线。“七一”前后，他们利用周六、课余时间，又忙碌起来了。

全国第一个农村党支部纪念馆建立于2002年。该馆大力传承弘扬“敢为人先、勇于奉献”的台城精神，先后获得全国基层理论宣讲先进集体、省级爱国主义教育基地、党史教育基地、社会科学普及基地、少先队实践教育基地等多项荣誉。

据了解，衡水安平县依托当地独特的红色资

源，深入挖掘革命先辈和先进人物事迹，开展听一场红色讲解、上一堂红色党课、重温一遍入党誓词、重走一遍革命道路、读一本红色书籍“五个一”特色活动，增强了党史学习教育的吸引力、感染力、说服力。其中，“小小讲解员”讲述红色故事是“五个一”特色活动的重要抓手之一。

全国第一个农村党支部纪念馆负责人马沉表示，纪念馆在开展“小小讲解员”培训工作中，针对未成年人的特点，特别编写了学生版讲解词，从站姿、走位、手势、发声、语调、语速等方面对“小小讲解员”进行培训。“小小讲解员”们在专职讲解员的悉心指导下，认真熟悉每个展厅的讲解内容，以最佳的状态、最好的形象充当党史教育基地的窗口。

“冀中区好地方，报子营有个李大娘。李大娘好心肠，爱护子弟兵美名扬。她视伤员如亲儿，伤员看她像亲娘。”东黄城镇第一完全小学

四年级三班的弓瑷嘴，讲起冀中子弟兵母亲的故事来声情并茂，参观者听得津津有味。

“当上‘小小讲解员’之后，我了解了家乡红色革命先烈的故事。在他们身上，我感受到很多优秀品质和坚强不屈的精神。我以后要像他们一样，做一个对家乡、对国家有用的人。”弓瑷嘴自信满满地说。

“开展‘小小讲解员’活动，是全国第一个农村党支部纪念馆充分发挥红色讲解员示范引领作用，开展‘赓续红色血脉 培育时代新人’红色文化宣讲进校园活动，以广大青少年学生为主体，用适合青少年特点的讲解方式和模式，讲好党的故事、革命的故事，引导教育青少年学生厚植爱党、爱国、爱社会主义情怀，不断增强永远跟党走的信仰信念。”

同时，全国第一个农村党支部纪念馆坚持“请进来”与“走出去”相结合、“听故事”与“讲故事”相结合，对青少年学生开展红色文化教育活动。

坚持“请进来”“听故事”。每年暑期开展招募“小小讲解员”活动，他们利用纪念馆微信公众号

面向全县中小学生发布招募信息，后经报名、海选后，择优选拔20名“小小讲解员”参与后期的红色故事讲解培训，培训结束进行考核并颁发上岗证书。经培训上岗的“小小讲解员”利用节假日到纪念馆开展志愿讲解。

坚持“走出去”“讲故事”。在全党全国喜

迎党的二十大胜利召开之际，全国第一个农

村党支部纪念馆充分发挥红色讲解员示范引

领作用，开展“赓续红色血脉 培育时代新人”

红色文化宣讲进校园活动，以广大青少年

学生为主体，用适合青少年特点的讲解方

式和模式，讲好党的故事、革命的故事，引

导教育青少年学生厚植爱党、爱国、爱社会

主义情怀，不断增强永远跟党走的信仰信

念。

据了解，自2015年以来，全国第一个农

村党支部纪念馆共培养出百余名为“小小讲解员”，讲解千余场，服务对象10万余人次。